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▶▶ Veranstaltungshinweise
Zwei interessante Fortbildungsangebote für Sie

|  PBP bietet Ihnen aktuell zwei Fortbildungsmöglichkeiten, um Ihr Pla-
nungsbüro für die Zukunft gut aufzustellen. Konkret:  |

◼◼ Übersicht 
Datum Art der Veranstaltung/Themen

08.02.2018 IWW-Webinare Planungsbüro: 
Das neue Architekten- und Ingenieurrecht im BGB  
und seine Folgen für Ihre fachliche Leistungserbringung 
www.iww.de/webinar/planungsbuero

06.03.2018 
bis  
09.03.2018

Lehrgang BIM-Praxiswerkstatt:  
BIM erfahren, BIM erlernen, BIM einüben, BIM beherrschen 
www.bim-praxiswerkstatt.de/

SEMINAR
www.iww.de/ 

seminare

▶▶ Betriebsausgaben
Abschreibung von GWG:  Neuregelung jetzt schon einplanen

|  Ab 01.01.2018 gelten bei der Abschreibung geringwertiger Wirtschaftsgü-
ter (GWG) neue Regeln. Grund genug sich jetzt schon damit zu befassen. Vor 
allem geht es darum, jetzt zu entscheiden, ob Sie Anschaffungen aus steu-
erlichen Gründen noch im Jahr 2017 tätigen oder bis 2018 zurückstellen.  |

PBP Planungsbüro professionell bietet eine Entscheidungshilfe. In einem 
vierseitigen Beitrag werden Ihnen die Neuregelungen vorgestellt. Und Sie er-
fahren, wann es für Sie vorteilhaft ist, GWG noch im Jahr 2017 anzuschaffen. 
Den Beitrag finden Sie auf pbp.iww.de → Abruf-Nr. 44901651.

Wann lohnt sich der 
Kauf von GWG noch 
im Jahr 2017?

DOWNLOAD
Entscheidungshilfe 

auf pbp.iww.de

▶▶ Lohnsteuer
BMF mit Billigkeitsregelung fürs Aufladen von E-Bikes

|  Bieten Sie Mitarbeitern im Büro eine Ladevorrichtung, an der diese auf 
Ihre Kosten auch privat genutzte Elektro- oder Hybridfahrzeuge aufladen 
können, ist das lohnsteuerfrei. So steht es in § 3 Nr. 46 EStG. Nach einem 
aktuellen BMF-Schreiben gilt diese Steuerbefreiung nun für alle E-Bikes.  |

Das BMF hat sein Schreiben vom 14.12.2016 (Abruf-Nr. 190650) zur Anwen-
dung des Gesetzes zur Förderung von Elektromobilität im Straßenverkehr  
um das Aufladen von E-Bikes ergänzt, die verkehrstechnisch nicht als Kraft-
fahrzeug einzuordnen sind. Es gilt Folgendes (BMF, Schreiben vom 26.10.2017, 
Az. IV C 5 – S 2334/14/10002-06, Abruf-Nr. 197434):

�� E-Bikes sind begünstigte Fahrzeuge, wenn sie verkehrsrechtlich als Kraft-
fahrzeuge einzuordnen sind. Das ist etwa bei E-Bikes der Fall, deren Motor 
auch Geschwindigkeiten über 25 Kilometer pro Stunde unterstützt.

�� Aus Billigkeitsgründen begünstigt das BMF aber auch E-Bikes, die ver-
kehrstechnisch nicht als Kraftfahrzeug einzuordnen sind; also u. a. keiner 
Kennzeichen- und Versicherungspflicht unterliegen.

Nutzung einer  
Ladevorrichtung  
im Betrieb ist  
lohnsteuerfrei


